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Sibiiu, 1 Noemvre.
Nu sunt togma deputății din dieta ' 

Ungariei de vină, dacă se desbat ces
tiuni politice într’un timp, când fer- 
berea este la ordinea Zilei- Momentuo- 
sitatea cesțiunei bosniace și tempera
tura cea sangvinică, prin carea se dis
tinge cea mai mare parte dintre depu
tății unguresci, au fert și au fert pănă 
au ajuns la proiectele de adresă. Au 
trecut așa dară periculul unei sgu- 
duiri și suntem la liniscita clarificare 
a situațiunei. „Necondiționată ocupa
țiune" voiesce ministrul president Tisza 
în Bosnia dela aderenții sei. Aceștia 
se aflau un timp în corn de capră, pen
trucă nu sciau cum să facă, ca să fie 
pe de o parte patrioți și totodată nu 
rei guvernamentali. în sferșit s’a aflat 
modul și s’au inventat dupâ multe con
ferințe o adresă-proiect, care aprobă 
ceea ce s’a întâmplat și se opune la 
ceea ce ar fi cu putință să se mai facă.

însă lucrul nu se termină aci. 
Mai sunt și alte proiecte afară de cel 
în doi peri. Mai sunt proiectele stân
gei estreme al oposițiunei intrunite 
și cel al deputaților sârbi, trei la nu
măr. Cel dintâiu reîmprospeteză în 
altă formă ceea ce am cetit în acu- 
sarea ministeriului.

Sciind ce sorte a avut acusarea 
în casa deputaților putem sci cu sigu- 
ritate, ce sorte va ave și proiectul. De
putății sârbesci, fără de ași fi cercat 
norocul pănă acum în afacerea bos
niacă, încă vor fi siguri de proiectul 
lor — că are să cadă.

Ce voiesc cei trei Sârbi în dieta 
Ungariei ? Ei condamnă modalitatea, 
după carea s’a făcut ocupațiunea și se 
tem de anumite consecuențe, cari pot 
duce monarchia la conflicte în desvol
tarea evenemintelor pe peninsula bal
canică. Am dat numai însemnătatea 
ce i se cuvine adresei sârbesci, când 
i-am spus sortea din punctul de ve
dere al maiorităților și minorităților 
din dieta Ungariei. Dară de altă parte 
am face o nedreptate deputăților sârbi, 

când am retăce, că glasul lor, ori cât 
de neînsemnat s’ar păre la întâia ve
dere, n’a fost trecut cu vedere de Zi
aristica ungurescă.

piaristica ungurescă denuncie pe 
Sârbi, că tendența lor este, să se lasă 
Sârbiei Bosnia cu tote apertinențele 
sale. Sârbii pentru că sunt Sârbi, îna
intea presei unguresci nu pot să aibă 
decât tendințe panslavistice.

Nu ne simțim chiămați a apăra 
pe Sârbi nici a ne aprofunda în ten- 
dențele lor. Constatăm numai, că ei 
au avut curagiul, a da de scire lumei, 
că și ei trăiesc în Ungaria și că și 
ei se simt în drept de a-și face lu
mei cunoscute părerile lor într’o ces
tiune de mare importanță în viața 
monarchiei.

Sunt și vre-o 12 Români în dieta
Ungariei. N’avem încă scire despre a
titudinea lor față cu cestiunea bos
niacă, cu tote că am fi dorit să au-
Zim și să auZă lumea și părerile lor. 

într’un stat cu diverse naționali
tăți, cum este al nostru, este bine ca 
nici una să nu fie înădușită, încât să 
nu i se auZă glasul. Și când se fac 
din alte părți opintiri spre a’i înăduși, 
trebue făcut tot ce e cu putință pen
trucă să i se păstreze libertatea. Prin 
acesta se susține dreptnlcleesi&tonță 
sigur, pentrucă o naționalitate, carea se 
intereseză în public de sortea statului 
în care trăesce, dovedesce că nu re
nunță la dreptul seu de a concurge, 
ca atare, la viața publică și nu permite 
altora, ca să o folosască numai drept 
material pentru părerile și scopurile 
sale.

Suntem siguri, că nici proiectul 
stângei estreme, nici al Sârbilor și nici 
al oposițiunei aliate, și când ar mai 
fi și al Românilor, nici acela nu ar fi 
putut sta față cu majoritatea actuală 
a casei deputaților. Vor veni însă mâne 
poimâne alte cestiuni tot așa de im
portante, pote în urma primirei adre
sei deputaților din majoritate. Atunci 
puterile oțelite în luptă au mai bune 

perspective de reușită, decât acele, ce 
numai încercă nimica.

Revista politică.
Majoritatea din casa deputaților 

este gata cu proiectul ei de adresă 
pe care nu este nici o îndoială că’l 
va și vota. Pe lângă acesta mai apar 
alte trei proiecte de adresă, 
partea oposițiunei întrunite, 
partea stângei estreme și a 
partea deputaților sârbesci.

una 
alta 
treia

din 
din 
din

Oposițiunea întrunită, după cum 
se vede din „Kozvelemeny" de alalta- 
eri, crede încă lucruri mari despre 
desbaterea adresei. Tisza și cu An- 
drâssy înse sunt de altă credință și 
cumcă ei nu se vor înșela, le garanteză 
majoritatea, ce o au în dietă și de altă 
parte semnele, că bărbați ca vice-ma- 
reșalul bar. Koller și ca principele 
lablonowski și alții, unul câte unul, 
’și depun mandatul de delegați din 
delegațiunea austriacă.

„Nord. Allg. Ztg." 
pondență de la Viena 
spiritele agitate prin 
„P. Ll.“ cu alianțele

într’o cores- 
vine să aline 
sgomotele lui 
sale apusene.

Foia berlinesă prin coresp. ei dove
desce, că deslipirea Austro-Ungariei 
de- catră. Germnia—este o imposi uni
tate. Interese reale și intimitatea în
tre familiile domnitore eschid ori ce 
disonanță între Austro-Ungaria, și gru
parea cea nouă a puterilor Zice, că e 
numai creațiunea fantasiei a unor Zia • 
riști.

„Frankfurter Ztg." scrie un ar- 
ticul forte interesant despre politica 
germână față cu poporele din Balcan. 
După acest articul Turcii au gătat’o cu 
domnia lor, deci poporele capabile de 
cultură, încât se pote pe calea păcei, 
trebuiesc spriginite în desvoltarea lor. 
Politica acesta însă nu trebue să pro
moveze panslavismul rusesc nici să se 
termine cu încuiarea comercială a ori
entului de cătră Rusia sau Anglia. A- 
ceste însă s’ar promova, dacă elemen

tele deciZătore din Austro-Ungaria, 
vor cultiva ura orbă cătră slavism 
și dacă se vor opune șicanând și 
amenințând formațiunile cele nouă 
de staturi din orient. Germania tre
bue așa dară să spriginescă pe băr
batul de stat din Austro-Ungaria, care 
se va angagia pentru o politică cel 
puțin nu inimică slavismului. Nimica 
nu înainteză panslavismul atât de mult 
ca ura cea impotentă a Magiarilor și 
Nemților austriaci nu numai cătră opt- 
sprăZece milione de Slavi austriaci, ci 
cătră tote staturile cele nouă slavice, 
cari resar acum din ruinele Turciei ce 
apune. Urîtorii Slavilor, din Pesta și 
Viena, nu bagă de samă, că ei sunt a- 
devărații agitători ai panslavismului. 
Ei fac rele serviții intereselor nem- 
țesci, susținerei magiarismului, care ca 
un părete apărător spre Rusia nu 
este de desprețuit. Germania nu pote 
dori nici panslavismul, nici neîntre
rupta pustiire a orientului, dar în sfâr
șit nici esploatarea lui numai de cătră 
Englezi. Interesul Germaniei este re
construirea unei cununi de staturi li
bere și în libertatea lor pacinice și iu- 
bitore de vecinătate, avute și capabile 
de consumțiune.

Din Bucuresci se scrie, că ocu
parea militară a Dobrugei din partea------  Ttumamiuresceiioiarna, Tsinrcomanda 
generalului Anghelescu. Spre sco
pul acesta sau și concentrat la Braila 
mai multe regimente. Comisiunea gu
vernului român însărcinată cu visita- 
rea provinciei celei nouă a sosit la 
Bucuresci, aducând cu sine impresiu- 
nile cele mai plăcute.

Mai departe se scrie din Bucu
resci, că principele Carol va deschide 
la 15 Noemvre sesiunea ordinariă a 
camerilor legislative. —- Miniștri Bră
tianu și Cogălniceanu sau întors dela 
Silistria. — Statul major al trupelor 
rusesci din România a plecat la Chi- 
șineu. în opt Z>10 trupele rusesci vor 
evacua România cu totul.

în Sârbia s’au terminat alege- 
gerile deputaților. în cea mai mare

FOIȚA.
Suveniri din vieța școlară.

III. Scola din Blaj.
(Urmare.)

Când era cătră sfîrșitul vedrei: 
„Scii ce frate D.“ ^.isein cătră fecio
rul popi, drumul e reu, în căruță n’a
vem să mergem; omenii sau cam șu- 
menit, iar sera se apropie: hai să 
mergem noi înainte". „Bine", Z^80 so
țul meu, și cam legănându-ne începu
răm a pregăti calea.

într’un târZiu ne stă în cale o 
baltă lungăreță. Era o vale, în care se 
strinsese apă de ploe, și care trebuia 
trecută. Soțul D. pretindea că cuno- 
8ce locul ca în casă și că nu pote fi 
mai afundă de o palmă. Drept aceia 
nicî că ne-am desculțat, știind că apa 
nare să trecă preste turiacul cismelor. 
Bar apa din ce pâșiam, din ce era 
mai afundă, pănă a trecut preste ge
nunchi, ba pănă a ajuns la brîu. Apa 
ca apa dar în fundul apei era un fel 
de pământ, care se îndrăgostise de 
cișmele noste, și nu voia în perire să 

se deslipescă de ele așa încât ne-a silit 
să ne plecăm și săne pescuim cișmele 
din fundul bălței. Muiat a doua oră 
pănă la gât am eșit la uscat, pe un 
petec de rit. Și fiindcă ploia încetase, 
iar sorele era cald; jos cu hainele; le 
storcem de apă și întindem la sore să 
se usce pănă vor sosi tovarășii, cari 
se vedeau în depărtare. — Ei bieții îm
pingeau și ridicau la căruță din șanț 
în șănț, din părâu în păreu — împin
geau și ridicau, dar nu toți, căci unul, 
vătavul, carele și astăZi trăesce în altă 
țeră, văZind necasul se prefăcu ame
țit de vin și remasă ca mort în că
ruță, silind pe soții sei să-1 împingă 
și ridice și pe dânsul.

Când au veZut însă tovărășii, că 
locul este de vale și încă urît fără 
șanțuri și părae sau suit cu toții în 
căruțe și cântând veniau în fugă spre 
noi. Iar când au sosit lângâ balta ce 
ne despărția: „jos domnii din hin- 
teu“, am strigat noi. De unde să ne 
bage în samă. Cu totă neascultarea^! 
Dar neascultarea lor de porunca nostră 
fu aspru pedepsită. Căci cum alergau 
în fuga mare prin baltă, deodată caii 
se împlântă, se svârcolesc și cad peste 

rudă cufundându-se în baltă de nu li 
se vedeau numai nările. Atunci să-i fi 
veZut cum au fost de sprinteni, cum 
săriră cu toții încălțați și îmbrăcați, 
fie-care cu brișcă a mână, ca să tae 
strengurile și să scape caii.

Cu deplină satisfacție priveam la 
colegii noștri cum corliți în apă pes- 
cuiau strengurile cailor, prindeau caii 
de codă și de urechi ca să-i pună în 
piciore. Apoi veZând că are să vină 
treba la descompunerea căruței și la 
scoterea ei pe țermure, după cum mi 
se întâmplase în anul trecut la pur
gatoriul dintre Sântămărie și Jidvei: 
ne-am luat catrafusele și: înainte, ca 
apostolii. Noptea într’o vreme am a- 
juns la Bia, și de aci- în drumul Târ
navei.

Din ce ne apropiam de Blaj, dm 
ce era mai mare petrecerea nostră, 
căci întunerec era peste tot pămentul, 
iar calea studenților făcea onore che- 
mărei sale. — în tot reul este și ceva 
bun. Dacă pământul ar fi fost tare, 
uscat, ne-am fi mălăețat de trîn- 
tele ce am dat, acum prăbușindu-ne 
în șanț, acum căZind în câte o gropă 
sau resturnându-ne în vre -o prăpastie. 

Find însă adevărat cale studențescă, 
ori unde picam, ne venea să hodinim, 
fiind că picam ca pe perină.

Diminâța când eșiau Zor^e, din 
vârful hulei dela Blaj, am auZit gla
sul măgarilor dela Metropolie, cari își 
esprimau bucuria, amirosind sosirea 
nostră. Iar cănd am ajuns înaintea 
seminariului ne-au întimpinat cu cân
tece măgarii , dela seminariu.

Am Zis la loc despre carte, 
că pentru mine a fost ca limbele lui 
Esop. învit deci cu tot respectul pe 
cetitoriu la ospețul meu de limbi, sau 
la cartea mea din Blaj.

Adeverăt, că tata când m’a dus 
la Blaj, m’a dus numai pentru carte, 
și nu mi-a Z^8 Ba învăț și alte lucruri 
bune și folositore. Și tot asemenea 
eu, când m’am dus la început m’am 
dus cu hotărirea, să mă fac om învă
țat la carte. Dar după ce am dat și 
eu în lumea mare a Blajului, am ve
Zut, că e mult mai bine să faci mai 
mult decât mai puțin. De aceea, pe 
lângă carte, am învățat și altele, cari 
le voiu ține minte pe vecie. Despre 
„altele" nu ve vorbesc. Acum este 
rîndul la „carte".



parte s’au ales liberali înclinați spre 
guvern.

împăratul Rusiei se va întorce 
preste scurt timp de la Livadia la Pe
tersburg. După întorcerea acesta se 
vor face modificări în diplomația ru- 
sască.

piarul „la Turquie" Șice „Neue 
Freie Presse“ publică nisce nuoi fapte, 
care probeză cât de puțin dispusă este 
Rusia, ca să respecte tractatul dela 
Berlin. Cu consimțimântul, și chiar 
cu cooperarea administrațiunii rusești, 
au fost dărîmate în Ceorlu de Bulgari 

•vre-o 15 pănă la 20 de case, scole și 
medrese mahomedane; în Rodost au 
fost atacate de Bulgari înarmați nisce 
familii turcești, cari se întorceau pa- 
cinici pe la locuințele lor. în Liule- 
Burgas, chiar sub ochii Rușilor, bande 
bulgare cutreeră stradele și rnaltra- 
teză femeile și pe bătrânii turci, fără 
ca să li se facă cea mai mică obser
vațiune măcar. Cu aceste fapte este 
în deplin acord scirea dată de „Co- 
respondihța politică," în carea se spune 
că agenți ruși cutreeră districtele Vra- 
nja și Pirot, care au fost cedate Ser
biei, și angagiază voluntari pentru in- 
surecțiunea bulgară. Dacă cu tote a- 
cestea, „Norddeutsche Allgemeine Zei- 
tung" mai Șice, că nu trebue să cre
dem tot ceea ce se povestește despre 
Rusia, apoi acest’a este o cesțiune de 
gust. Chiar și cei de prin cercurile 
diplomatice din Berlin par a fi de altă 
părere, căci sforțările de a resturna 
pe Gorceakoff și a aduce pe Șuvaloff 
în locul seu, probeză, că chiar și la 
Berlin se consideră tractatul ca o hîr- 
tie netrebnică, pe cât timp Gorciakoff 
va sta la putere. Kreuzzeitung" po
vestește astăzi, că se ajunsese aprope 
la acest scop chiar înaintea Congre
sului, căci Țarul a întrebat pe Gorcia
koff cam pe departe, decă nu cumva 
versta și boia sa îl îndemnă, de a se 
retrage. Gorciahoff se prefăcu, că nu 
înțelege, și plecă la Congres. NicL astaqi cmar nu se ganoeșie sa se 
retragă de bună voie. Cei din Ber
lin nu voiesc nici de cum, ca Șuvaloff 
să ia ministerul de interne, ci pe cel 
de esterne, și ei nu înceteză de a în- 
fluința în acest scop asupra Țarului. 
Cu acesta ocasiune este bine, să amin
tim, că Julien Klaczko, în studiele sale 
asupra „Transformărilor pro
blemei orientale", publicate în 
„la Revue des deux Mondes", probeză 
că tractatul dela Berlin nu este pen
tru Rusia alt-ceva, decât esecutarea fi
delă a înțelegere! secretă, pe care au 
încheiat’o Napoleon I și Alesandru I, 
în anul 1807, în vestita lor întâlnire 
dela Tilsit. Articolul 7 al acestei în
țelegeri hotărî între altele, „ca tote 
„provinciile imperiului otoman din Eu- 
„ropa, afară de orașul Constantino-

Zelul cel înflăcărat, cu care am 
mers la scola Blajului n’a fost numai 
foc de pae, și nu s’a stins nici la ve
derea adevăratului Blaj.

Cea dintâi carte românescă, ma- 
car tote erau românesci, a fost una 
căruia-i ^ice: „Gramatica română". 
Când am pus mâna pe ea mi-am luat 
hotărirea, să o învăț mai strașnic de 
cum învățase Mosor cea dintâi bu- 
covnă a mea. Dar cartea acesta era 
tipărită cu slovă latinescă, și nu prea 
suna a românesce. Câtă carte româ
nescă învățasem eu, era cu slovă ro
mânescă, căreia mai tăr^iu aflănd, că 
e de neam străin i-am Șis „potcovă". 
Dar cu slova latinescă pricepeam mai 
puțin ca nemțesce. 0 după ame^ă 
întregă m’am preumblat pe lângă Tîr- 
navă pănă mi-am învățat cea dintâi 
lecție din „gramatica româna". Și 
acum îmi aduc aminte de chipul cum 
pronunțam vorbele, pe cari nu le în
țelegeam și cari și acum când îmi a- 
duc aminte de cuvântul: „începătoriu," 
îmi vin în vîrful limbei fără ca să gân
desc la ele. Cel ce va avea acea gra
matică, deschidă-o la început, unde e 
vorba de „Preliminaria" și vedă câte

„pole și de provincia Rumeliei, să fie 
„smulse de sub jugul Turcilor". Dar 
și acele arangiamente, numai după 
câte-va luni rămaseră niște hîrtii ne
trebnice". »

e

Crisa finanțiară în Enropa.
(încheiere).

Știm bine, că Englezii, după cum 
probabil, nu se vor vedea nici odată

nevoiți, să facă așa de mari sacrificie, 
ca acele pe cari le descriserăm mai 
sus, și cari pentru noi continentalii, 
par a fi forte tolerabile. Asemenea 
știm, că Englezii sunt un popor învă
țat rău prin continuitatea norocului 
bun, și că împărțirea income-ta- 
xei, restabilirea impositului pe zahar, 
întreira impositului pe ceaiu, înființa
rea unui imposit de înregistrare, ar 
face pe toți locuitorii Marei-Britanii 
să se cutremure. De aceea nici nu 
am avut în minte să arătăm sacrifi- 
ciele probabile, ci numai și numai pe 
cele posibile. Când’ o națiune s’a în- 
sărcinaț cu interesele mai multor sute 
de milione de omeni și ale unor ți
nuturi fără margini, vine un moment 
în care se pote și ea să fie silită a 
plăti zaharul sau ceaiul puțin mai 
scump și să sufere un imposit cum
pătat de 3, 4 și chiar 5 procente a- 
supra veniturilor sale.

Tot atât de puțin trebue să se 
neliniștescă ori-cine despre finanțele 
Germeniei și Elveției cât și despre 
ale Engliterei. Aceste două țări au 
deficite și încurcături bugetare pen
trucă vor să aibă, pentru că vor să 
cruțe pănă la esces populațiunile. Aici, 
să nu strige filantropii în contră-ne 
și să ne acuse, că desprețuim ,pe con
tribuabili sau că suntem nepăsători 
de sorta lor! Când o țeră voește a fi 
un stat mare milităresc și în acelaș 
timp să facă lucrări mari publice, tre
bue să se supue neapărat la imposite 
grele. Asurei cele ilUug țări, de' cari' 
vorbim, fac mari lucrări publice și au 
o armată nnmărosă ; da, Elveția chiar 
și-a sporit într’un chip nemai pome
nit la ea, cheltuelile militare. Ger
mania și Elveția, orice s’ar Șice, au 
imposite forte puține; se pote ca im- 
positele directe să fie grele, sau mai 
bine (lis să pară a fi grele; însă tac- 
sele indirecte nu esistă, pentrucă $i- 
cem astfel, mai de loc. Nimic n’ar fi prin 
urmare mai ușor, recurgând numai la 
monopolul tutunurilor, decât a se 
schimba deficitele Germaniei și Elve
ției în excedente.

Nu stăm de loc la îndoială a lauda 
națiunilor, cari n’au încă monopolul 
tutunurilor, acest sistem. Adoptarea 
acestui escelent regim ar fi mântui
rea finanțelor mai multor state mari | 

erori voiu face recitând următorele 
regule slovă de slovă, după cum e ti
părit: „Gramateca e scientia, pre în 
care invetiam a ne cunosce limba după 
natura sî legile ei, a vorbi sî a scrie 
bene sî fora smentele. — Gramateca 
se imparte preste totu in etimolo
gica seau despre formele cuventelor, 
sîin sintactica seau despre îm
preunarea acelora : er in specie in o r- 
toepia sî ortografia adeca de
spre regulele de a vorbi bene sî a scrie 
fora smentele. Sintactica se cu
prinde aici in partea etimologica, 
ortoepia sub ortografia".

Adevărat, că eu nu mai sciu, în câtă 
vreme am învățat’o totă, de o recitam 
din ddscă’n doscă. Dar lumina ce o 
a făcut în capul meu, și învățătura cu 
care m’am ales, n’are lipsă de descriere, 
că o ați ve^ut.

Iar mai tărȘiu, când am început 
și eu a cugeta liber, și am resfoit ici 
colea prin acea „Gramatecă română" 
m’am mirat de sistema pedagogică a 
autorului, care luând pe copil drept 
bărbat în miniatură cu tote facultă
țile condensate ale unui bărbat copt, 
adecă un fel de „puiu de om", — a

și mici. Este de necrezut, că o nație 
mare ca Germania, avănd 43—44 mi
lione de locuitori, unde obiceiul fuma
tului este forte răspândit, să fie re
dusă la un imposit pe tutun, care d’a- 
bia produce 17—18 milione de franci, 
în vreme ce monopolul tutunului în 
Franța aduce curat un venit de 160— 
260 milione. Germania, Elveția și Ru
sia ar trebui, fără să mai stea la gân
duri, să introducă și la dănsele regi
mul frances. Chiar cu multă îmblân
zire, țînănd samă de cheltuelile în- 
sămnate, de începutul stabilirii ace
stui regim, cele două împărății pe cari 
le-am numit, ar căpăta fiecare câte un 
spor de 100—150 milione prin acestă 
măsură, și mica republică elvetică ar 
căpăta cel puțin 10 milione de franci.

De sigur că stabilirea monopolu
lui tutunurilor va întâlni pedeci și 
greutăți seriose, resistențe numerose 
în țările, unde acestă instituție n’a e- 
sistat păn’acum. în Germania, in Ru
sia, va trebui să se esproprieze fabri
canții, să se regulamenteze cultura, 
să se organiseze vânzarea cu mărun
țișul, să se plătăscă pote sume enorme, 
100 seu 150 milione de franci sau 
chiar și mai mult, pentru despăgubiri; 
va trebui apoi să se lupte câțiva ani 
în potriva contrabandei, fiind guver
nul espus multă vreme la critica și 
plângerile tuturor fumătorilor în con
tra inconvenientelor înființării mono
polului ; însă aceste incoveniente sunt 
trecătore și folosul durabil, crescând 
necontenit pe fiecare an, ar fi un spor 
de cel puțin 150 milione franci, un 
spor produs fără nici o turburare 
pentru organisarea economică a tării.

Unul dintre colaboratorii Ziarului 
„des Debats", d. Raffalovici, a aprețuit 
la 70 milione de ruble (280 milione 
franci) sporiul anual al sarcinelor ce 
resboiul a causat Rusiei. Dacă nu ne 
amăgim, acesta este chiar socotela ofi
cială ; credem însă, că acesta se va în
greuna și mai mult pentrucă Rusia, 
după cât se vode, nu ș’a isprăvit treba. 
După lichidarea completă, sporiul sar
cinelor va pute merge chiar pănă la 
400 milione de franci. Prin urmare 
credem, că Rusia va pute suporta ace
stă greutate, numai dacă nu se va teme 
de nemulțămirea contribuabililor; mo
nopolul tutunurilor, impositul pe venit, 
câte-va tacse pe transporturile cu dru
murile de fer, câte-va drepturi de în
registrat vor face treba acesta sau 
ceva cam așa.

Mai remân cele două jumătăți ale 
împărăției austro-ungare, unde încer
carea de a echilibra finanțele pare mai 
anevoe, mai cu samă în Ungaria. To
tuși n’o vom privi ca imposibilă, mai 
cu samă pentru sacrificiile făcute cu 
ocuparea Bosniei și Erțegovinei s’au 
sporit cu puțin în 1879. Austria a a-

stors esenția din Gramatica sa cea 
completă și a făcut un fel de „pui de 
gramatică" care cuprindea pe scurt și 
nedesvoltat încă întregă Gramatica.

Intru adever acestă suposiție face 
onore copiilor, mi-am $is eu, făcând 
aceste^ reflesiuni, căci care copil nu va 
simți în sine o adeverată mândrie dacă 
i s ar spune, că el are cărți mai grele 
de învățat decât studenții cei mari 1

Socotiți că eu am învățat numai 
„gramateca romană" ? în anul cel din
tâiu am avut o grămadă de cărți, pe 
caii abia le mai țin minte, ca grama
teca germană, gramateca latină, geo
grafia, istoria naturală ș. a.

Ce privesce gramatica germ, sciu 
că n’am învățat’o de loc, fiind că eu 
sciam nemțesce, iar dascălul pardon 
profesorul — mi-a dat eminenție mare. 
Din geografie îmi aduc aminte trei 
lucruri: 1) că profesorul de geografie 
avea o deosebită dragoste cătră copii 
frumoși, și nu putea suferi pe cei ce 
nu erau frumoși, sau aveau față chiar 
urîtă. Eu mă număram între cei din 
urmă. Acesta mi-a spus’o în mai multe 
rînduri, dându-mi numiri nu pre mă- 
gulitore, ca „urîtule, țiganule, brînză

vut mai în totdeuna finanțe încurcate 
Dela 1870 pănă la 1876 ele se îndrep
taseră bine, devenise bune chiar. Cele 
șese eserciții dela 1870 pănă la 1875 
inclusiv n’au presentat decât un de
ficit de vre-o 50 milione. Dela 1876 
începând, period de observație mili- 
tară și de înarmări, deficitul se Urc$ 
la 50—60 de milione pe an. Cu tote 
acestea sarcina datoriei publice a Au- 
striei nu represintă decât 25 la sută 
a cheltuelelor bugetului, ceea ce e des
tul de moderat.

la 
ce 
20 
an

Bugetul însuși nu se urcă decât 
900 sau 950 de milione de fr., ceea 
nu e enorm pentru o populație de 
de milione de suflete. Dacă într’un 
sau doi se va restabili pacea, fi. 

nanțele Austriei vor redeveni bune 
dacă într’acest interval nu va trece
printr’un resboiu cu o putere de prima 
ordine.

Casql Translaitaniei e mai grav- 
deficitele Ungariei au fost constante 
deși scăȘură în cei din urmă ani. Cu 
venituri ce nu trec preste 550 de mi
lione de franci, Ungaria se găsesce îq 
fața unor deficite, cari chiar în vreme 
de pace au fost arareori mai jos de 
50 de milione de franci. Interesele da
toriei publice represintă aprope 40°/ 
a veniturilor, ceea ce e considerabil, 
încolo Ungaria ca și Rusia, a comis 
greșela de a contracta împrumuturi cu 
termin prea scurt; iar reîmbursarea 
lor se presintă într’un moment critic 
în care Ungaria nu pote împrumuta 
decât cu 8 sau 9%. în fine cheltue
lile răsboiului Bosniei vor mai îngre- 
uia pasivul ei. Cu tote acestea credem 
că cu curaj financiar și nefiind Unga
ria angajată în luptă contra unei pu
teri mari, ea s’ar pute descurca; apo’ 
Ungaria, care ca și Austria, au făcut 
multe lucrări publice de șese șepte ani 
încoce, ar pute și ar trebui să facă 
ore-cari economii în acestă privire.

Nu e puțin adevărat, că tote pu
terile europene, afară de Franci^ sunt 
în încurcătură financiară și că aprope 
tote vor spori birurile și înarmările. 
Nu e perspectivă zimbitor^ pentru ne
goț și industrie, atât de încercată pănă 
acum chiar.

Protocolele Congresului din 
Berlin.

Protocolul Nr. 17.
Ședința din 10 luliu 1878.

(Urmare).

nea 
este

Comitele Șuvaloff observă, că cestiu- 
rădicată de cătră propunerea rusă, nu 
o cestie generală; ea a fost motivată 

prin disposijiunile luate și care privesc tâte 
la evacuarea trupelor Rusiei, fără să fie 
vorba de reciprocitate: Serbii și Muntene
grenii sânt astfel siliți a evacua teritoriul

bună în foie de câne ș. a. 2) că a- 
cest profesor era fort© învățat, că scia 
să măsure depărtarea cu mile pătrate. 
3) Că puțini dintre cei „frumoși învă
țau geografia, iar cei uriți li se uria 
de carte, fiind că și ei uriau pe pro
fesor. Ba îmi mai aduc aminte încă 

e una, și acesta din anul următoriu, 
când am învățat. „geografia patriei" 
că aveam cel mai mare disgust r’tră 
geografie. Iar acesta din pricină, că de 
o parte profesorul îmi era negru îna
intea ochilor, iar de alta că, în în- 
lega geografia nu era decât numeri, 

cari trebuia să-i învăț de rost, și pe 
cari nu-i puteam ține minte. Trebuia 
adecă să învățăm câte suflete are fie 
care ținut și fie care cetate sau sat 
mai însemnat câți locuitori are._ Is- 
ona naturală sciu, că o învățam cu 

mare rag. O învățam pentru că pro- 
fesorul mă întreba adese ori, și de 
ca e ori me întreba se uita la mine 
cu * unetate, ba cu ore care dragoste, 
lann câtă vreme respundeam, tăcea din 
cap afirmând, iar la sfârșit îmi dicea: 

ine, portăte tot așa, că apoi îți voiu 
«a eminenție.

(Va urma/ 



otoman fără ca trupele otomane să fie întru 
nimic obligate. Pentru a înlătura inconve
nientele, <e ar pute eși dintr’o asemenea 
stare do lucru, plenipotențiarii au presintat 
cererea lor, dar plenipotențiarul Rusiei nu 
pote primi interpretatiunea Lordului Salis
bury, adecă că trupele turce n’ar trebui să ■ 
evacueze, de cât după plecarea trupelor ru- ■ 
se. în acest șir de idei, Rusia ar da tot, 
fără să primescă nimic. D. Șuvaloff nu pâte 
consimți la acesta, și pentru a da un esem- 
piu, trupele ruse nu vor evacua Erzerum, ! 
pănă când guvernul rus nu va avâ în po- j 
sesiunea sa orașul Batum.

Președintele crede, eă decisiunea Con- ! 
greșului trebuie să fie îndreptată numai că- j 
tră teritoriele Muntenegrului și Serbiei, o- 
cupate de forțele turcesci, și cari vor fi de
șertate pe când trupele serbe și muntene- 
grene vor evacua teritoriul otoman. După 
Alteța Sa acestă combinare ar pute înlătura 
inconvenientele, despre care e vorba.

, Caratheodory-Pașa, făcend alusiune la ; 
dificultățile, ce s’ar întâmpina în localitățile 
de la fruntarie, despre naționalitatea cărora 
este încă îndoială, credem mai preferabil ca 
aceste amenunturi să fie lăsate la aprecierea 
comisiunei europene, care va fi însărcinată 
cu linia despărțitore.

Președintele obiecteză, că întrunirea 
comisiunei și lucrările sale vor ave trebuință 
de mai multe luni, pe câtă vreme aci este 
vorba de evacuări, ce trebuesc a fi făcute în 
câte;va septămnni; o evacuare simultaneă 
nu ’i pare dificilă într’o țeră unde nu sânt 
cetăți, lăsând, cu tâte acestea comisiunei, 
sarcina de a regula la urmă delimitarea pre
cisă.

Caratheodory-Pașa cere, să se dea tru
pelor otomane un timp mai lung, decât tru
pelor muntenegrene, cari n’au nici un fel 
■de greutăți.

D. d’Oubril respun^end că, într’adever 
asupra punctelor, unde se vor face inven
tare s’ar pute da câte-va țlile mai mult, pre
ședintele propune de a se hotărî în princi
piu, că evacuarea va fi simultană, afară de 
punctele unde vor fi archive, arsenale, etc., 
comisiunea de redacțiune, însărcinată cu 
formula resoluțiunei Congresului, va fi in
vitată a ține în semă acestă din urmă con- 
siderațiune.

înalta Adunare ’și dă consimțimentul 
la acâstă propunere și trece la moțiunea ple
nipotențiarilor otomani relativă la manține- 
rea articolului X a tractatului de la San- 
Stefano.

Lordul Salisbury sprijină moțiunea ple
nipotențiarilor otomani și insistă asupra ne- 
cesităței de a lăsa Porței calea militară sti
pulată într’acest tractat.

Cornițele Șuvaloff se referă la decla- 
ratiunile presentate în ședința trecută în 
privința acestei propuneri, care aduce iarăș 
pe Congres la un punct hotărît de mai 
înainte. Art. X este anulat și numai suferă 
nici o discuțiune. Eșcelența Sa n’are de alt 
fel, nici o obiecțiune de principiu în con
tra cererei plenipotențiarilor otomani, susți
nută de lordul Salisbury, și crede că gu
vernul seu va fi dispus a da instrucțiuni o- 
ficierilor sei, pentru a lua în considerațiune 
interesul semnalat.

O discuțiune se angajeză în acâstă 
privință între Mehemed-Ali, cornițele Șuva
loff si lordul Salisbury, din care resultă, că 
plenipotențiarii ruși, împotrivitori reînoirei 
discuțiunei, ar acorda bucuros Porței o tre
cere pe la punctul desemnat, adecă prin a- 
pusul sandjacului Sofiei.

Președintele constată, că propunerea 
otomană este admisă în principiu, adecă că 
Turcia nu va avâ calea militară în cesție : 
amănuntele, traseul se vor trămite la nego
cierile comisiunei europene cu autoritățile 
locale.

Uaratheodory-Pașa cetesce moțiunea 
următore :

„Rusia va lua asupra sa partea dato
riei publice otomane în raport cu teritoriele, 
ce sânt anecsate teritoriului rus în Asia."

Cornițele Șuvaloff respunde, că se cre
dea fundat a considera ca admis, că dacă 
este repartiție de datorii pentru teritoriele 
ce se deslipesc prin calea invoielei) donațiu- 
nei sau schimbului de la pămentul, din care 
făcea parte integrantă, ea nu pote esistă a- 
eolo, unde este cucerire. Eșcelența Sa a- 
daogă, că Rusia este cuceritore și deci n ar 

putâ nici de cum fi solidară cu datoria 
Turciei.

Principele Gorciacoff declară, că opune 
cererei lui Caratheodory-Pasa refusul cel 
mai categoric și nici nu pote să ascundă 
mirarea ce ’i inspiră.

Președintele, față cu opiniunea pleni
potențiarilor Rusiei, recunâsce că este im
posibil să dea urmare propunerei otomane.

Primul plenipotențiar al Rusiei reamin
tesce că, în ultima ședință, a consimțit, po
trivit cererei președintelui, a da o formulă 
mai scurtă propunerei în privința sancțiu- 
nei congresului. Alteța Sa a pregătit o nouă 
redacțiune pe care o cetesce :

„Europa, dând sancțiunea cea mai so 
lemnă și cea mai obligătâre stipulațiunilor 
tractatului de la Berlin, înaltele părți con
tractante consideră întregul articolelor actu
lui de față, ca formând un total de stipu- 
lețiuni, a căruia aplicațiune se îndatoresc a 
controla și supraveghea insistând asupra unei 
esecuțiuni conforme cu intențiunile lor.

„Ele ’și reservă dreptul de a se înțe
lege, la trebuință, asupra mesurilor în stare 
de a asigura un resultat care nici interese 
generale ale Europei nici demnitatea mare 
lor puteri n’ar putâ lăsa să fie invalidat." ,

Principele Gorciacoff adaogă, că acest 
articol întră, cât se pote, în vederile indi
cate de congres.

Președintele socotesce, că idea espri- 
mată în partea cea dintâiu a documentului 
ce s’a cetit, va fi aprobată de congres în 
întregul ei. Considerațiunile ce cuprinde au 
fost de altfel formulate de Caratheodory-pașa 
în termini analogi. Dară ar putâ să nu fie 
tot așa pentru sfârșitul seu și Alteța Sa ar 
fi de părere, ca propunerea rusă să fie des
părțită și să devie astfel objectul a doue 
voturi succesive.

Principele Gorciacoff ne opunându-se 
la acest mod de procedare, președintele mai 
cetesce prima parte a documentului rus pănă 
la cuvintele „conform cu intențiunile lor."

Lordul Salisbury, întrebând dacă ter- 
minele acestei propuneri implică necesita
tea, de a întrebuința o forță străinii la cas 
de neesecutare a tractatului, declară că, 
după părerea președintelui, puteri să anga- 
jază numai la o privighere activă, care va 
fi urmată, la trebuință de o acțiune diplo
matică. A dâua parte a documentului re
servă, într’adever, puterilor facultatea, de a 
se înțelege asupra mesurilor unei acțiuni 
ulteridre, dară fără să oblige pe veri una 
din trânsele.

Cornițele Andrâssy se asociază cu idea 
principelui de Bismarck. El n’are să obiecte 
nimic la înțelesul primei părți a documen
tului, rus; dară Eșcelența Sa ar dori, să se 
evite ori ce espresiune de neîncredere și 
crede că este greu de a trata în congres o 
cestiune de redacțiune. Un comitet adhoc 
ar putâ găsi mai lesne o formulă satisfăcă- 
tore.

Principele Gorciacoff ^ice, că are în 
acâstă redacțiune, manținerea demnităței sti
pulațiunilor Europei.

El doresce să fie bine stabilit, că Con
gresul n’a făcut o operă efemeră. Alteța Sa 
reamintesce, că esperiența trecutului trebue 
să încurageze pe înalta Adunare spre a da 
o sancțiune decisiunilor sale.

Lordul Salisbury ar regreta, că o ase
menea declarațiune să fie în tractat și cere, 
ca propunerea rusă să fie mai întâiu tipă
rită, pontru a se putâ esemina cu o mai în
tinsă atențiue.

Tipărirea este hotărîtă și cestiunea a- 
mânată pentru ședința viitâre.

Cornițele Șuvaloff cere a supune la a- 
probarea Congresului o propunere, ce ’i-a 
fost suscitată de un simțimânt, pe care îl 
vor înțelege și aprecia toți colegii sei și pe 
care o esprimă fără nici o intențiune ascunsă 
de strategie sau alta.

Urmâză tecstul:
„Este în lanțul Balcanilor un punct, 

care a fost teatrul unor lupte eroice; în is
torie se găsesc lupte de felul acela, iar nu 
mai superiâre. Nici odată virtuțile militare 
și patriotice al cărora simbol este drapelul, 
nu s’a vădit cu o mai mare energie.

Aceea ce țlic se aplică de o potrivă la 
ambele părți. Asemenea lupte lasă după 
dânsele, stima reciprocă și respectul, ce se 

ține de memoria miilor de Ruși și de Turci 
a căror dse albesc în strîmto’rea Schipcei.

Cerem înaltei Adunări să dea o do
vadă de respect bravilor ce dorm la Schipka 
făcend din acest punct un glorios cimitir 
unde nu se vor mai așe^a baterii și unde 
nici odată tunul nu va mai resuna."

Caratheodory-Pașa mulțămesce corni, 
telui Șuvaloff, în numele .guvernului Oto
man, de espresiunile conținute în acâstă pro
punere, apoi venind la obiectul ce E. S. 
are în vedere, primul plenipotențiar Otoman 
voesce a constata că nicăiri respectul pen
tru morți nu este mai mare de cât în 0- 
rient. Nici odată guvernul otoman n’a rădi
cat vre-o obiecțiune în contra construirei de 
cimiteri sau de capele funerare. Dacă este 
vorba numai de-a face un cimitir pentru 
soldații căluți, E. S. consimte cu totul la 
acest proiect; dar tot odată, Caratheodory - 
Pașa a observat în documentul cetit de co
rnițele Șuvaloff o espresiune din care sar 
putâ nasce dificultăți; plenipotențiarul Ru
siei a cerut, ca Șipka să fie schimbată în
tr’un „glorios cimitir11. Fără îndoială, gu
vernul otoman nu face nici o obiecțiune la 
construirea unui cimitir aprâpe de Șipka, 
dar Caratneodory pașa trebue să reserve. o- 
piniunea Sublimei Porți pentru desemnarea 
precisă a locului indicat de plenipotențiarul 
Rusiei.

(Va unna/

Varietăți.
* (Comitetul permanent) 

al comitatului Sibiiu a ținut alaltăieri 
o ședință și a primit statutele câmpu
lui, a limitațiunei de vite, despre ți
nerea taurilor și armăsarilor și des
pre fondul comitatens pentru prăsirea 
de vite.

* (Postai). Din partea direcțiu- 
nei poștelor din Sibiiu se escrie con
curs pentru ocuparea postului de ma
gistru postai în Reșinariu. Cauțiune 
100 fl.; salariu 150 fl.; paușal de can
celarie 40 fLț—paușalde—transportare 
200 fl. Terminul pentru concurare 
trei septemâni (începând din 11 Noem
vrie nou a. c.

* (H i m e n). Dl Demetriu M u n- 
tean, subjude regesc se va cununa 
astăȘi în biserica greco-cat. din Roșia 
de munte cu d-șora Elisabeta Si- 
doniaRoșu.

* (Economie ungurescă). 
Comitatul Arad a remas cu sfârșitul 
lunei Octomvre în restanțe cu 1,186,310 
fl. contribuție. Ministrul de finanțe un
guresc a dat mandat inspectorului de 
dare, că inmediat să incaseze acesta 
sumă, căci altcum el va fi depus din 
post. Pentru contribuția restantă s’a 
zălogit în acel comitat 200,000 vedre 
vin și 40,000 măji metrice bucate. Pre
sidentul consiliului administrativ a fă
cut propunerea, carea s’a și primit, ca 
să se facă o representațiune. cătră mi
nister, pentru a se primi obiectele ză- 
logite în natură sau a se vinde numai 
succesiv. Dacă se va arunca acest cuant 
mare în piață, prețul ar fi din lipsa 
banilor așa de apăsat, încât nici sta
tul nici contribuentul n’ar ave vre-un 
folos.

* (Pentru espedarea de de
peșe private) s’au împuternicit sta
țiunile drumului ferat pe linia Timi- 
șoră- Orșova: Lugoș, Caransebeș, Tere- 
gova, Portă Orientalis, Mehadia și 
Topleț.

* (Afacerea Verhovay). Tabla 
regescă din Pesta, a retrimis actele 
în causa lui luliu Verhovay, acu sat 
pentru revoltare, judelui cercetătoriu, 
pentru a procura de la camera able- 
gaților dreptul de imunitate, fiind-că 
Verhovay fu ales în decursul cercetă- 
rei de ablegat dietal.

* („Muncitorul") este numele 
unui nou țliar, de curend apărut in 
Băcău. Scopul principal al foei va fi 
spriginirea intereselor muncitoriului.

* (Rușii și jurnalistica ro
mână). Rușii încă n’au apucat bine a 
fi stăpâni preste Basarabia perdută și 
a și detras debitul postai ȘiarMor „Ro
mânul" și „România liberă."

* (Emigrarea Ovreilor din 
Basarabia). Basarabia retrocedată 
Rusiei începe a da României o mul
țime de Ovrei, cari nu voiesc a fi sub 
stăpânirea rusască. Acest fenomen me
rită a fi aprețiat din punct de vedere 
istoriei culturei.

* (Hadji Loia). piarul „Pești 
Naplo" publică următorea interesantă, 
scenă petrecută în Spitalul militar din 
Seraievo, între „Hadji Loja", fostul 
cap al insurgenților Bosniaci și gene
ralul Beck, adjutantul împăratului Au
striei :

„împăratul m’a însărcinat, Șise 
generalul, să te întreb, dacă doresci 
să fii grațiat."

Prisonierul rănit remase cu totul 
surprins de acestă visită, și mai ales 
de acestă întrebare, încât nu putu res
punde nimic, și un șiroiu de lacremi 
îi acoperi fața.

Generalul părăsi celula; un ofi- 
cier însă remase lângă rănit, și după 
ce acesta își redobândi liniscea, îl în
trebă : de ce n’ai respuns la întreba
rea adjutantului împărătesc?

„Pentru că am fost forte surprins, 
respunse bolnavul. Acum insă ași sci 
să’i respund."

Generalul Beck, fiind însciințat 
despre acesta, se reîntorce la odaia pri- 
sonierului, și reînoindu’i întrebarea, a- 
cesta îi respunse cu un glas înduioșat.

„Da, cer grațiare pentru mine, 
pentru nevastă-mea, și pentru trei co
pii ai mei."

Generalul îl întrebă atunci.
„Ce ai face, dacă ți-ai redobândi 

libertatea ?“
„Aș alerga în munți, strigă Hadji 

Loja entusiasmat, să-mi întâlnesc to
varășii, ca să le spun ce buni și no- 
bi 1 i_ omeni__ sAniefi__ vrii__ și__e ilii—în»>’o— 
dințez, că n’am lucrat cu minte, când 
am tras sabia în contra vostră."

Aceste cuvinte, rostite cu un ton 
hotărît și cu o convicțiune vădită, pro
duseră o adâncă impresiune asupra tu
turor martorilor presenți. Ele au fost 
pe dată raportate împăratului, care, 
probabil, nu va întârzia a împlini ru
gămintea aceluia, care a dat atât de 
lucru armatelor imperiale în Bosnia.

* (Un drum de fer în nori). 
Așa numesce un țliar elvețian drumul 
preste munții Cordileri din Peru, a 
căruia construire se face la înălțimea 
Montblancului, ceeace iartă numai zona 
tropică a acestei țări. Acestă cale a 
Cordilerilor va împreuna de la Ost 
spre Vest atunzimile nemărginite, te- 
rontul Amazoneler si a le riurilor sale 
secundare cu țărmul Perului la Oce- 
nul cel mare. O parte, anume cea de 
la mare pănă pe palatoul locului Ti- 
tica, este deja finită. Acest spațiu lung 
de 172 chilometri a costat 161 de 
milione de franci. Calea trece la Alto 
del Cracere creștetul Cordilerilor ves
tici la o înălțime de 4786 de metri. 
După sfârșirea acestei linii, mijlocele 
statului Peru a cățlut într’o lipsă tem
porară așa, încât a doua parte, încă 
mai măreță, care trece preste coma 
munților Cordileri din Ost, Lima- 
Oraya, așteptă sfârșirea. „Timp."

* (Un f a t a 1 Q u i pro quo.) 
Un pictor parisian merge la 2 ore di- 
mineța dela un dejun plăcut spre casă. 
Pe drum îl întâmpină un domn cu 
limba îngreunată, Șicându’i: „Pardon, 
domnule, poți fluera?"

— Da, răspunse ridând pictorul, 
fluera pot bine, însă artist în fluerat 
nu sunt.

— „Atunci," îi țlise cel dintâiu, 
încu rcândui-se limba de biat la totă 
vorba, — îmi vei face un mare serviț. 
Eu locuesc aici sus, în ăl treilea eta- 
giu. Când viu târțliu a casă, fluer val- 

| țernl trandafirei și nevasta îmi aruncă



cheia. Dar astă seră a fost ceva cam 
mult..., limba nu vrea, nu pot fluera.

— 0, dacă e numai atât, culise 
pictorul eu cunosc din întâmplare a- 
cel valț și cu acestea se duce sub 
ferestră și fluera. Abia resunară cele 
întâiu arii, când se deschise ferestră 
și pictorul se pomeni cu conținutul 
unui lighen de spălat, și totodată auțli 
o voce răgușită de femee: „Na, ștren- 
garule, mai vină-mi așa târziu acasă!"

* (Stipendiu). Comitettil Aso- 
ciațiunei trans. r o m. a ținut a seră 
ședință. în ședința acesta, auțlim că 
s’a votat stipendiul de 400 fl. v. a. 
lui Andreiu Bârsan, auditoriul de fi- 
losofie la facultatea filosofică din Viena.

Consemnare
despre contribuirile generdse făcute în favo
rea luptătorilor vulnerați, a veduvelor și or
fanilor căluți în luptă și a celor ce a re
mas fără sprijin în urma conchiemărei la 

arme a reservistilor. *)
Din Bacifalu: Petru Cârstocea, pa

roch 50 cr., loan Coman dto 40 cr., loan 
Reul 50 cr., Bucur Paifiu 50 cr., Nicolae 
Cârstea 40 cr., George Irimie 20 cr., Toma 
Neacșu 20 cr., loan Costea 20 cr., Vasilie 
Peunel 10 cr., Toma Frateș 30 cr., loan 
Panțu 20 cr , Dragomir Ciupală 10 cr., — 
Suma 3 fl. 60 cr.

Din cetatea Brașovului: DD. 
Tache Stănescu 10 fl., Michail Stănescu 5 
fl., George Bâmben 5 fl, loan Rădulescu 3 
fl., Tache Popeseu 4 fl., loan Teclu 1 fl., 
Petru Archimandrescu 2 fl., George Olinger 
1 fl., d. Dr. Cioran 3 fl. — Suma 34 fl.

Din Sânpetru: Parochul Nicolae 
Frateș 50 cr., d-ș6ra Anna Frateș 20 cr., 
loann Muntean 4 cr., Petru Cranga sen. 4 
cr., Petru P. Bersan 10 cr., Dumitru Ghi- 
șoiu 6 cr., Efrosina Cranga 4 cr., ved. Anna 
Bersan Pipu 10 cr., Dumitru Bersan Pipu 
10 cr., Irimie Goțu 5 cr., Niculae Bersan 6 
cr., Niculae Spătariu 10 cr., George Luca 
4 cr., George Dreghiciu 5 cr., Niculae Bris- 
can 5 cr., Paraschiva Hermanen 2 cr., Pa- 
raschiva Biriș 5 cr., Nicolae Pipu 3 cr., Ilie 
Cranga 5 cr., George Goicea 5 cr., loan 

_LU Ul.j I Vei ii Di âgliiviu. IO vi Gc- 
orge Popoviciu 5 cr., Coman Muntean 4 cr., 
Anna Oreșa 5 cr., ved. Paraschiva Foriv 2 
cr., George Vlădărân 5 cr., Alecsie Ghișoiu 
4 cr., loan Cranga 5 cr., Nicolae Cranga 3 
cr., loan Bersan jun. 3 cr., loan Cranga jun. 
10 cr., Irimie Cranga 10 cr., ved. Maria 
Cranga 2 cr., George David 2 cr., Dumitru 
Russu 4 cr., George Benea 4 cr., Nicodim 
Spătariu 1Q cr., Dumitru Bersan 2 cr., Ni- 
colae Cranga 4 cr., losif Glăjar 5 cr., loan 
Pleșa 4 cr., Nicolae Bersan 5 cr., George 
Muntean 4 cr., Nicolae Inache 4 cr., loan 
Șerban 5 cr., ved. Paraschiva N. Bârsan 2 
cr., George Lungu 4 cr., Arsenie Cranga 8 
cr., ved. Paraschiva Crangă un lepedeu, Pa
raschiva Coca o camașă, ved. Paraschiva N. 
Cranga 10 cr., o păreche ismene, un ster
gariu, ved. Paraschiva Tod. Plepa o pân- 
zătură, Petru Bersan o cămașă, Maria Ilie 
Cocă 10 cr., loan Neagu 10 cr. — Suma 
3 fl. 49. cr.

Din R otba v : Parochul rom. gr. or. 
loan Leucescu 25 cr., înveț. sc. rom. gr. or. 
loan Stoica 20 cr., loan Leuca 10 cr., Ge
orge Radu sen. 10 cr., George Paișu 10 cr., 
George Muntean 10 cr., Vasilie Muntean 8 
cr., Vasilie Stoica 5 cr., Zosim Leuca 5 cr., 
George Muntean jun. 5 cr., loan Bordeian 
5 cr., Petru Lungu 4 cr., Petru Cocian 4 
cr., Zacheiu Bârsan 4 cr., George Radu jun. 
4 cr., loan Fulea 4 cr., Gerasim Raducan 
3 cr., Atanasie Inache 3 cr., Nicolae Suciu 
2 er., Teodor Serbu 2 cr., George Muntean 
3 cr., Nicolau Croitor 1-cr., loan Catian 1 
cr., Paraschiva Leucescu 10 cr. și un dârab 
pânză veche de 2 metri lungă, Paraschiva G. 
Minciună un dărab pânză veche de 2 metri 
lungă, Vasilie Pitiș 10 er., Anna loan Leuca 
o păreche ismene, Florea Vasilie Stoica un 
dărab pânză veche de 2 metri lungă. — Suma 
1 fl. 68 cr. și 3 dărabe 6 metri pânză veche 
și un porece.

Din Herman: Colectă în bucate pre
făcute în bani dau 4 fl.

Din Feldiora: Parochul losifMicu 
20 cr., înveț. losif Morariu 20 cr., învețat. 
loan Morariu 10 cr., epitr. loan Maelat 10 
cr., epitr. loan Constantin 10 cr., George 
Russu 10 cr., Achim Maelat 10 cr., loan 
Ștefan Taus 10 cr. — Suma 1 fl.

*) Colectele de mai sus, după cum arată con- 
sgmnarea în original, s’au făcut de domnii: Petru Ca r- 
stocea, B. Baiulescu, Nic. Frateș, loan Leu
cescu, I. Mailat, Alecsie Frateș și loan Marin.

Din Preșmeriu: Alecsie Frateș 50 
cr., George Lu'du 20 cr., Irodion Frateș 10 
cr., George Șurariu 10 cr., Nicolae Crăciun 
10 cr., Frățila Colții 2 cr., George Popo
viciu 4 cr., Petru Pop 2 cr., Nicolau Frateș 

i 4 cr., Alecsie Balascută 4 cr., ved. Maria 
Crăciun 2 cr., Nicolae I. Șandru 2 cr., Co
man Șandru jun. 4 cr., Nicolau Dogariu 2 
cr., George Bîgiu 3 cr., George Vasilie Colțu 
3 cr., Radu Marica 10 cr., loan Cranga 2 
cr., Nicolae Cârstea 8 cr., George Marioa 5 
cr., Irimie Cranga 4 cr., Nicolae Frățilă 3 
cr., Dumitru Morariu 6 cr.,(Alecsie TerzeaJ4 
cr., loan Muntean 4 cr., Vasilie Mireț 3cr., ved. 
Ana Mireț 3cr., loan Balașcuța 4cr., David 
Muntean 4 cr., Lazar Grecu 4cr., George Șan - 
drujun. 10 cr., loan Săcelean 4 cr., George 
Drengapica4 cr., Alecsie Comșa4cr., Toma 
Petric 10 cr., George Roșea 5 cr., ved. Maria 
Mazere 4 cr., George Comșa 4 cr., ved. Anna 
Rucarean 1 cr., loan Frateș 3 cr., Radu Circa 
4 cr., George Ciucu 4 cr. — Suma 2 fl. 
53 cr.

Din Crisbav: loan Marin paroch 
50 cr., Mafteiu Rujan 10 cr., loan Schiopu 
docent 20 cr., George Duța sen. 5 cr., Ge
orge Dufa jun. 5 cr., Rujan George 4 cr., 
Bucur Mirea 6 cr., Șandru Rujan 3 cr., Nis
tor Duța 5 cr., George Miriță 4 cr., Mirea 
Miriță 5 cr.. Marin George 3 cr Stan Ge
orge 4 cr., Rujan Achim 3 cr., Nicolae Duța 
6 cr., losif Duța 3 cr., loan Leuca 6 cr., 
Achim Rujan sen. 3 cr., loan Stau sen. 6 
cr., Marin Nistor 7 cr., Geor.,e Duța 5 cr., 
lacob Mirea 4 cr., George Toma 6 cr., Ge
orge Schiopu 4 cr., Nicolau Duța 5 cr., loan 
Paul 15 cr., N. D. 6 cr., D. G. 3 cr., D. 
I. 5 cr. George Kiș 4 cr., M. M. 2 cr., Stan 
loan sen. 3 cr., George Rujan 4 cr., Nieo- 
lae Rujan 6 cr., Stan George 2 cr., George 
Marin sen. 3 cr., loan Duța sen. 3 cr., Ge
orge Duța sen. 3 cr., lacob Mirea 3 cr., Nis- 
tor Podariu 6 cr., Mafteiu Duța 4 cr., Ge
orge Toma 7 cr. — Suma 2 fl. 61 cr.

Bursa de Viena
din 11 Novembre n. 1878.

Metalicele 5°|0 . . ............................... 60 85
împrumutul naț. 5°|0 (argint)..................... 62 30
împrumutul de stat din 1860 ..................... 116 80
Acțiuni de bancă .... .... 789 —
Acțiuni de credit .... .... 224 80
London .............................................. • . 112 _
Argint........................................................  . 100 —
Galbin ........................................................ 5 59
Napoleon d’aur (poli) ............................... 9 37'j2
Valuta n6uă imperială germână .... 57 90

£ c o no mi c.
Budapesta, 9 Noemvre n. (Raport 

septemânal). Iarna nea făcut deja o vi
sită sgomotdsă. Mai că nu este (li, în care 
să nu plouă. în unele părți ale țărei a câ- 
^ut neuă din greu, troenind pe alocurea dru
muri și întrerupând liniile telegrafice. Se- 
mânâturile sunt forte frumâse. Temperatura 
variază între _j_ 1 și _p. 56 R.

Grâul a sporit în preț cu câte 10 
pănă la 15 cr. pro majă metrică. Cătră sfîr- 
șitul septămânei prețul a scăzut eu tot atâ
ția cr. Circulația totală 100,000 măja m.

Secara s’a vândut cu fl. 5.50—6.
Orzul s’a manținut la prețurile de 

mai înainte anume fl. 5.40—7.
Oves fl 5.90—5.95 pro m. m.
Cucuruz nou cu fl. 4.05, vechiu fl. 

5.20—5.55 pro m. m.
Păstăiâsele n’au prea avut trecere, 

Notăm: fasole fl. 8 — 8.50, mazere fl. 
9—11, linte ung. fl. G—12, mâlaiu fl. 
4.75—5 (tbte pro m. m.)

Porcii au dat ansă la transacțiuni 
mai mulțămitore ca mai înainte. Prețul s’a 
urcat cu câte 1—1 j„ cr. pro chilo. Porci 
unguresci 42—45 cr. sârbesci 42—44 cr., 
român. 41 cr. pro chilo greutate netto. Din 
Ungaria de jos s’au adus 1410, din Româ
nia 960, din Ardei 90, din Serbia 1760 pe 
calea ferată de nord ung. 1510. laolaltă 
6030 porci grași și slabi.

Unsârea de porc a reușit cu pre
țuri binișbre. Marfă promptă fl. 53.50—54 
cu vas cu tot.

Seu de luminări fl. 45.75—46.50.
Semânța de tr i foi u roș ufl. 38_40 

Pe troleu fl. 17 pro 100 chilo.
Cartofi s’au adus puțini și s’au vân

dut puțini. Prețul fl. 1.50 pro m. m. marfă 
fbrte bună.

Peile de vacă, uscate fl. 105—109, 
de cal pro părechie fl. 9.50—11.50 de vi
țel cu cap cu tot fl. 190—195, dto fără 
cap fl. 180—185. |

Mediaș, 7 Noemvre n. Pro hectolitră: Grâu ti 
5 — 6.—; Grâu secăreț fi. 3.40—4. — ; Secară fl 
2.80—3.—; Ovesfl. 1.90—2.10; Cucuruzii. 2.50 
Fasole fl.4—4.20; Cartofinoi fl. 2.----- Fen fl. 
1.40—1.60; Cânepăfl. 30.—38; Slănină pro 100 
chilo: fl. 76 — 80.; Uns ore <le pore fl. 80; Seu de 
luminări fl. 40—52; Spirt pro grad 11 cr.; carii o 
de vită pro chilo 36 cr.; carne de porc 44 cr.; 
carne de vițel cr. 36—40 ; carne de 6ie 24 cr. 
6ue 5 de 10 cr. Timpul eseelent. Tergul slab cercetat.

Brașov, 8 Novembren. Pro hectolitră: Grâ u fi 
5 40—6.60;’Grâu secăreț fl.4.60; Secară fl.4.40— 
4.50; Orz fl. 4.----- 4.20; Oves fl. 2.15—2.25; Cucuruz
fl. 4.50; Mălaiu fl 4.60; Mazere fi. 5.40; Lintefl.; 
6.80—; Fasole fl. 5.— Semență de cânepă fl. 6. 30; 
Cartofi fl. 1.70; pro chilo: carne de vită 40 cr.; 
carne de porc 48 cr.; carne de 6ie 24 cr.; Seu 
de bovine prospet fl. 32; (pro 100 chilo: topit 
36 fl.)

Estras din foia oficală „Budapesti. 
Kdzlony.“

Licitațiuni: în 21 Novembre și 21 
Decembre imobil, remasului după Carol 
Schuster în Alțîna; în 11 Decembre 
1878 și 11 Ianuarie 1879 imobil. Anei Dicu 
în Săcel (tribunal Sibiiu); în 23 Novemb. 
si 23 Decemb. imobil, lui Bucur Budnar 
în Rîjnov (tribunal Brașov); în 3 Decem
bre 1878 și 3 Ianuarie 1879 imobil. Elisa- 
vetei Casian în Totești (jud. cerc. Ha
țeg) ; în 18 Decemb. imobil, remasului după 
losif Hain și soției sale în Sibiiu (tri
bunal) ; în 27 Novemb. imobil, lui Mihaiu 
Roz m an și soției sale în Sânt-Mărtin 
(jud. cerc.); în 18 Novemb. imobil, lui Ig- 
natie Fabian în Baia de sus; în 19 No- 
vemb. imobil, lui losif Frenk și soției sale 
în Baia-mare (jud. cerc.); în 14 Nov. 
imobil, remasului după Petru M u r ța în F u- 
ieși-Bogara; în 21 Novemb. imobil, lui 
Nicolae Chilin în Unedâra; în 19 Nov. 
imobil, lui Ștefan Bughiul în Sâ n-C r a i u ; 
în 3 Decemb. 1878 și 3 Ianuarie 1879 imo
bil. lui Antonie Margraf în Gelar; în 2 
Decemb. imobil, lui Petru Svoboda în 
Orăștie (tribunal. Deva); în 27 Novemb. 
imobil, lui loan Gitan în Pianul de jos; 
în 23 Decemb. imobil, lui Simeon Cioran 
în Pianul de jos (jud. cerc. Sebeșul- 
săsesc). —

Nr. 940—1878. 1—2
CONCURS.

La scola granițărescă din Vaida- 
rece lângă Făgăraș e de a se conferi 
un post de învățătoresă cu sălariu a- 
anual de 200 fl. v. a. în rate lunari, 
cortel și 6 stângini metrici lemne de 
foc pentru ea și sala de propunere.—

După un an de probă cu resul
tat bun, sălariul se va ameliora. —

De la suplicante se recere :
Ca se fiă Române, se producă a- 

testat despre absolvirea cursului pe
dagogic cu succes îndestulitoriu și se 
fiă capabilă, a instrua elevele în lu
cruri de mână, de casă și grădină. —

Se notifică, că fiind la sus nu
mita scolă trei (3) învățători, învăță- 
toresa nu se va ocupa și cu elevele 
începătore. —

Suplicile instruate cu documen
tele prescrise se primesc pănă în 25 
Novembre inclusiv st. n. a. c.
„Comitetul administrativ de fondul sco
lastic al foștilor granițeri din regimen

tul român I. din Sibiiu. “

Nr. 171. protopresb.
CONCURS.

Dechiarându-se prin preagrațiosul 
ordin al Preaveneratului Consistoriu 
archidiecesan dto 31 August Nr. 2 212.
B. filia Rodeș, protopresbiteratul trac
tului Sighișorei, de parochia materă, 
cu preaînalta concesiune a Preavene- 
rat Aceluiași pentru ocuparea acestei 
parochii cu paroch actual, se escrie 
concurs pană la 30 Novembre a. c. 
st. vechiu.

Emolumentele sunt:
1. Casă parochială cu doue încă

peri, doue cămeri, edificate economice 
spațidse și în stare forte bună, — apoi 
grădină de pomi și legumi;

2. Dela 32 familii române câte 
un’a ferdelă grâu seu cucuruz sfârmit, 
tot dela acestea familii aceeași cuan- 
titate de ovăs.

3. Dela 10 familii neorustice câte 
una ferdelă grâu, — fen, cucuruz sfâr- 
mit. computate competințele atât de 
sub posițiunea 2 cât și 3. după mă
sura vechie.

4. Pănă la eruarea unei porțiuni 
canonice folosirea unui păment ară
tor de patru ferdele semănătură, și a 
unui loc de casă de trei cară de fen.

5. Dela 25 famlii câte un car de 
lemne de foc de familie;

6. Venitele stolari usitate în pro- 
topresbiterat dela 50 familii, cari emo
lumente acordate clasifică acestă pa
rochie de clasa a III.

Cei ce doresc a competa la pa
rochia Gestionată se îndrumeză a’și a- 
șterne recursele instruate în sensul 
statutului organic §. 13. și a disposi- 
țiunilor sinodale din anul 1873. la sub
scrisul pănă la terminul indicat.

Sighișora 14 Octobre, 1878.
în conțelegere cu comitetul pa

rochial respectiv.
Oficiul protopresbiteral român gr. 

or. al tractului Sighișora.
Zacharie Boiu, 

1—3 protopresbiter.

Nr. prot. 165—1878. 1^3“

CONCURS.
Pentru ocuparea postului de ca

pelan lângă neputinciosul paroch loan 
Ganea din Ferihaz protopresbiteratul 
Sighișora, împreunat și cu postul înve- 
țătoresc clasa a II-a se escrie concurs 
pănă la 30 Noemvrie a. c. st. v.

Emolumentele sunt:
1. Cuartir în casa parochială, cu 

edificate economice, — grădină de pomi 
și legumi.

2. Din porțiunea canonică 6 ju
gere de păment parte arător parte 
fenaț.

3. De la 40 familii câte o fer
delă cucuruz sfârmit.

4. Venitele stolari pe jumătate 
de la 180 familii, și în fine

5. Ca învețătoriu sălariu anual de 
100 fl. v. a.

Cei ce doresc a reflecta la pos- 
sturile sus menționate sunt provocați 

. a-și adresa concursele instruate în 
sensul prescriselor statutului organic 
și a disposițiunilor provisorie din ac
tele sinodali 1873, la subscrisul pănă 
la terminul defipt, — avend totodată 
a documenta, absolvirea cel puțin a 
gimnasiului inferior, cunoscința limbi
lor patriei și că sunt cântăreți buni.

Sighișora 1 Noemvrie 1878.
Oficiul protopresbiteral român gr. 

or. al tractului Sighișora.
în conțelegere cu comitetul pa

rochial concernent.
Zacharia Boiu m. p., 

protopresbiter.

Nr. 106. B. ===== —

CONCURS.
Pentiu ocuparea postului de ca

pelan în parochia gr. or. Diug pro
topresbiteratul Solnocului I. lângă ne
putinciosul paroch Panteleimon Cotuț, 
se escrie concurs pănă la 30 Novem
bre a. c. st. v.

Emolumentele împreunate cu a- 
cest post sunt jumătate din tote ve
nitele unei parochii de clasa IlI-a, care 
aduc un venit de 300 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa acest post 
au ași așterne petițiunile lor instruate 
conform statutului organic și a dis
posițiunilor provisorie, ale sinodului 
archidiecesan din 1873 la subsemnatul 
oficiu in Deș pănă la timpul prefipt. 
. Concurenții cu cualificațiune mai 
înalta vor fi preferiți.

Dela oficiul protopresbiteral gr. 
or al tractului Solnocului I cu con- 
țelegerea comitetului parochial.

Deș, 1 Novembre 1878.
loan Bodea, m. p. 

protopresbiter.


